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CUVINTE CHEIE: internaționalizare, teorii ale internaționalizării, studenți internaționali, 

Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești, România, Universitatea de Minerit și Geologie "St. Ivan 

Rilski" (UMG "ST.IVAN RILSKI") Bulgaria, indicatori ai internaționalizării. 

În societatea modernă, calitatea educației deține un rol fundamental în dezvoltarea acesteia. 

În acest context, universitățile se adaptează la noile nevoi și provocări, pentru a rămâne relevante 

și utile. Societatea modernă este caracterizată de o creștere a complexității și a diversității, iar 

pentru aceasta, universitățile vor să asigure realizarea eficientă a serviciului de interes public dat 

de educație și cercetare, printr-un spectru larg de discipline. În vederea îndeplinirii complete a 

acestui serviciu, universitățile au ca principală misiune, pregătirea studenților pentru piața muncii 

din societatea modernă. In acest scop universitățile pot oferi programe de educație practică și 

interdisciplinară, pot încuraja experiențele de învățare în afara campusului și pot asigura o 

pregătire adecvată pentru carierele atât din domeniul STEM (știință, tehnologie, inginerie și 

matematică), cât și din alte domenii de creștere economică. În plus, universitățile sunt provocate 

să ofere soluții la problemele complexe ale societății, pornind de la schimbările climatice și 

ajungând până la inegalitatea socială. 

În plus, internaționalizarea accentuată a relațiilor economice și comerciale, obligă 

instituțiile de învățământ superior să creeze și să implementeze matrici de coordonare, care pot 

contribui la dezvoltarea curriculei, la recrutarea studenților, la angajarea resurselor academice, 

pentru accesarea și participarea la proiectele internaționale. Există deja exemple de bune practici 

universitare prin care, a fost dezvoltată și asigurată activitatea de consiliere continuă a conducerii 

în domeniul serviciilor de recrutare a studenților internaționali.  Ca exemplu de bună practică, ar 

putea fi menționată aici, activitatea de monitorizare continuă a cererilor viitorilor studenți 

internaționali, depuse în cadrul târgurilor internaționale.  

 Dimensiunea interculturală și internațională se manifestă în toate domeniile de funcționare 

ale universității. Ca punct de plecare, poate fi considerată, internaționalizarea în situ. Aceasta, în 

zilele noastre, se poate realiza prin crearea echipelor în mediul virtual. Comunicarea la distanță 

prin intermediul mediului virtual, unește echipe internaționale și interdisciplinare, eliminând 



barierele geografice. În contextul COVID-19, procesul educațional conceput după provocările 

sociale aduse de această perioadă, reprezintă o strategie de comunicare eficientă și dă valoare și 

substanță politicilor de dezvoltare a internaționalizării ale universităților. Educația transmisă prin 

intermediul metodelor digitale produce și facilitează comunicarea interculturală a studenților, 

creând adevărate provocări pentru cadrele didactice, în direcția conștientizării globale și imersiunii 

culturale. Diversitatea culturală poate contribui la îmbogățirea experienței culturale a studenților, 

care nu mai sunt nevoiți să se deplaseze în mobilități, dar pot fi cooptați în echipe internaționale 

pe termen mediu și lung. Comunicarea într-o limbă de circulație internațională dezvoltă abilitățile 

lingvistice ale studenților, contribuind astfel la formarea lor profesională. Sunt multe exemplele 

de colaborare virtuală și deci de lucru în echipe interdisciplinare ale studenților.  

Universitatea are ca obiectiv, constituirea unor parteneriate în cadrul comunității din care 

face parte și pentru care pregătește specialiști, inclusiv prin dezvoltarea unor rețele care să stea la 

baza implicării tinerilor în mediul socio-economic. Parteneriatele sociale fac parte din marketingul 

activ al universității. Cunoașterea ofertei educaționale de către companiile multinaționale, oferta 

de burse a acestora, implicarea în popularizare pe teritoriul național, sunt câteva aspecte importante 

în politica de internaționalizare a universității. Grupurile țintă vizate, studierea atentă a nevoilor 

acestora, face ca un asemenea comportament să poată anticipa nevoi și timpi de dezvoltare pe 

termen mediu.  

Accentul pus pe individualitate și identitate este o altă parte a strategiei unei universități, 

necesară atât pentru promovare cât și pentru atragerea studenților străini. Mai exact, am în vedere 

aspecte legate de promovarea diversității și a incluziunii, dar și cele corespunzătoare combaterii 

discriminării de orice fel. Dacă se încearcă aplicarea unui tratament care să identifice studenții ca 

aparținători ai unui grup, atunci există riscul ca aceștia să sufere vizavi de comportamentul 

neadecvat al conaționalilor. Apare astfel sentimentul de marginalizare, care aduce prejudicii atât 

indivizilor, cât și universității. De aceea, asocierea cu un grup de o anumită etnie, se face de către 

universitate cu multă precauție. Dacă studenții își vor găsi locul în societatea universitară, cu 

siguranță vor transmite mai departe experiențele lor benefice dezvoltării personale, încurajându-i 

astfel și pe alți indivizi conaționali și nu numai, să le urmeze exemplul. Diferența de cultură, etnia, 

sexul, vârsta, sunt aspecte care stau la baza oricărei abordări politico-strategice ale unei 

universități, și anume aceea de a deschide aplicanților la studii, fie ei interni sau externi, dorința 

de a studia la o anumită universitate. 



Procentul de absolvire și gradul de satisfacție al studenților sunt două puncte de plecare în 

alegerea formei de studiu pentru viitorii studenți. A mai apărut însă un indicator tot mai mult 

vehiculat și anume rata de utilizare a resurselor. Toți acești indicatori stau la baza managementului 

universitar.  

Pe alt plan, și anume acela al implicării digitalizării în atragerea studenților, crearea unor 

aplicații mobile utile în campusul universitar, contribuie la creșterea gradului de informare al 

studenților, dar și la confortul acestora. Având la dispoziție informații despre toate resursele 

disponibile în campus și în universitate, accesând ușor datele de contact ale cadrelor didactice și 

personalului administrativ de care aceștia au nevoie, putându-și programa astfel activitățile 

nonformale pe baza informațiilor obținute, se ajunge de fapt la ceea ce marketingul universitar 

urmărește: promovarea prin comunicare. Realizarea de podcasturi care să permită difuzarea 

experiențelor studențești, dorința de popularizare activă a echipelor de studenți, ale ligii 

studenților, este o strategie bună, pentru că, după cum se cunoaște, în campus există o socializare 

intensă între studenți de aceleași naționalități, care fac ca experiențele comune să fie exploatate cu 

succes de universități și încurajate, pentru a atrage alți studenți din țările de origine ale celor care 

și-au creat un statut bazat pe confort, siguranță și susținere din partea universității gazdă. In 

internaționalizare, noțiunea de campus capătă o nouă dimensiune și anume interculturalitatea. 

Pentru a o încuraja, pot fi monitorizate activitățile și nevoile studenților internaționali, astfel încât 

aceștia să se simtă ajutați, respectați și susținuți. Ca efect al acestor acțiuni, se creează și se dezvoltă 

o relație de încredere care poate constitui ulterior o bună carte de vizită către cei care vor dori să 

studieze în universitatea respectivă.  

Un alt aspect care contribuie la creșterea gradului de absorbție a studenților internaționali, 

este oferirea unui grad de libertate profesorilor, care să contribuie la dezvoltarea mediului 

universitar, atât prin activitățile de predare și de cercetare, cât și prin implementarea unor bune 

practici, de care au luat cunoștință în interacțiunea cu mediile academice ale universităților 

partenere.  

Învățarea pe tot parcursul vieții, este o componentă importantă, care duce la rezultate bune 

în popularizarea ofertei educaționale. Cursuri postuniversitare și diplome asociate, sunt două 

aspecte pe care mizează universitățile, având astfel posibilitatea de adaptare continuă și rapidă la 

nevoile societății. 



În contextul globalizării, statul, deși încearcă să își manifeste în mod limitat influența în 

învățământul superior, beneficiază totuși de această internaționalizare. Dacă există o 

competitivitate reală, atunci inserția profesională a absolvenților va fi mare, iar beneficiile pe 

măsură. Ca să obții rezultate bune în procesul internaționalizării, este imperativă asigurarea 

calității în educație, încurajarea cercetării și dezvoltarea serviciilor universităților. Implicarea 

redusă a statului ar putea fi înlocuită de implicarea actorilor economici în finanțare, dar și de 

atragerea unei forțe financiare importante, oferite de taxele studenților străini.  

Lucrarea de față reprezintă, o analiză care trece de la o paradigma occidentală bazată pe 

dezvoltarea multidimensională și progresivă a internaționalizării, la particularitățile acesteia în 

învățământul universitar din fostele țări comuniste, în domenii de studiu restrânse. Aceasta 

contribuie la discuțiile din ce în ce mai ample, după cum se poate vedea din studiile de specialitate, 

care reflectă nevoile și prioritățile locale. Lucrarea trece astfel de bariera cercetării 

internaționalizării în termenii unei paradigme internaționalizate, revizuind astfel relația dintre 

internaționalizare și alte aspecte semnificative. Am încercat astfel, ca pentru un domeniu de interes 

național și internațional, învățământul de petrol și gaze, să explic perturbările cauzate de 

geopolitica globală, identitatea și egalitatea de gen, multiculturalism, etica, durabilitatea, 

decolonizarea și „igienizarea curriculei”. Astfel au fost reafirmate multiplele fațete ale 

internaționalizării care dau evoluția sau involuția. Am urmărit, plecând de la o abordare de proces, 

să găsesc activitățile pivotante care duc la creșterea gradului de adsorbție al studenților străini, la 

caracterizarea și integrarea activităților de comercializare în învățământ în scopul beneficiilor pur 

economice. Aspectele interne și externe, pivoți ai internaționalizării, fac parte dintr-o reflexie 

critică asupra internaționalizării, care a avut nevoie de un studiu comparativ în două țări 

asemănătoare, pentru a susține ceea ce studiile de specialitate afirmă că poate fi dezvoltată și 

anume componenta de internaționalizare, pe care o transformi, chiar dacă numai parțial, în 

„interculturalizare”. Astfel cercetarea empirică bazată pe studiul comparativ între două 

universități, cu profil unic în țările lor și anume geologie în industria de petrol și gaze, se vrea a fi 

o interpretare a situației existente în contextul constrângerilor actuale.  

Deciziile politice potrivite pot face astfel diferența  între posibilitatea de dezvoltare a 

învățământului superior din România și Bulgaria versus concurența la nivelul Uniunii Europene. 

Absorbția unui număr mare de persoane din afara Europei în Uniunea Europeană este evidentă. 



In acest context, țările din fostul bloc comunist, apar ca principalele contestatare ale 

internaționalizării occidentale, pentru că, deși încearcă să copieze paradigma occidentală prin 

strategiile lor, nu au un număr mai mare de studenți internaționali așa cum se întâmpla înainte de 

anii 1990. Două țări asemănătoare ca și dominație a modelului universitar amintit anterior, sunt 

România, și Bulgaria. Ambele țări sunt membre ale Uniunii Europene, fiind acceptate în Uniunea 

Europeană în aceeași perioadă de timp, fiind situate în regiunea Europei de Est și identificându-se 

ca state membre ale blocului comunist. În ambele țări, sistemul de învățământ superior este 

administrat de stat, dar există și universități private. Atât în România, cât și în Bulgaria, educația 

superioară este oferită la nivel de licență și master, iar doctoratul este disponibil pentru cei 

interesați. Atât în România, cât și în Bulgaria, universitățile sunt implicate în activități de cercetare 

și dezvoltare. În ambele țări, există un număr semnificativ de studenți străini care își desfășoară 

studiile universitare.  

Astfel obiectivul cercetării este identificarea/verificarea teoriei care stă la baza 

internaționalizării în vederea elaborării unor strategii care să contracareze modul fragmentat, 

necoordonat și ad-hoc în care este tratată internaționalizarea. Am încercat astfel să găsesc 

paradigma dominantă care să ofere un nou cadru în care rolul și responsabilitatea socială a 

internaționalizării învățământului superior ar putea evolua. Instituțiile de învățământ superior cu 

același profil din cele două țări colaborează deja, pentru a consolida capacitățile de predare și 

cercetare ale instituțiilor partenere în multe specializări. Dar aceste activități valoroase sunt deseori 

marginalizate în contextul concentrării copleșitoare a strategiilor de internaționalizare pe atragerea 

mai multor studenți internaționali. Era astfel important să compar două instituții cu o reputație 

solidă, care se supun acelorași tipuri de presiuni naționale și internaționale, în contextul apartenței 

la UE, care au aproximativ aceleași responsabilități sociale necesare a fi dezvoltate și susținute în 

condiții cât mai echitabile. In acest context cele două instituții au fost: Universitatea de Minerit și 

Geologie "St. Ivan Rilski" (UMG "ST.IVAN RILSKI"), Bulgaria și Universitatea Petrol-Gaze din 

Ploiești, România  

Universitatea de Mine și Geologie „St. Ivan Rilski” (UMG) a fost fondată în 1953.  UMG este 

singura instituție de educație superioară din Bulgaria care oferă studii de înaltă calitate în domeniul 

universitar în prospectarea, mineritul și prelucrarea mineralelor și a resurselor energetice. 

Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești a fost fondată în anul 1948. Are acreditat un număr de 

34 de programe de licență, 32 de programe de masterat și 4 programe de doctorat. Calitatea 



specialiștilor pregătiți la Universitatea Petrol- Gaze din Ploiești (sub diferitele ei denumiri) a făcut 

ca aceasta să fie cunoscută și apreciată în toată lumea.  

Vechimea acestor două institute de învățământ superior, numărul de studenți internaționali și 

programele de studiu, permit o analiză comparativă de substanță, al cărui rol nu este o concluzie 

de moment, ci înțelegerea unui fenomen în profunzimea lui. Prin aceasta vedem dacă vecinii noștri 

sunt mai atractivi pentru studenții internaționali și cum putem crește gradul de absorbție al acestora 

în condițiile actuale. 

Astfel la finalul studiului s-a ajuns la găsirea unei corelări între obiectivele locale, naționale, 

regionale și globale ale internaționalizării, prin definirea unor noi parametrii în vederea unei 

abordări responsabile, care implică acordarea unei atenții mai mari internaționalizării acestui 

domeniu de studiu restrâns, dar strategic, la nivel național. Alinierea cu alte nivele de educație 

poate duce la o abordare mai profundă a dimensiunilor internaționale ale responsabilității sociale. 

Acest lucru este chiar mai important decât înainte, având în vedere tensiunile geopolitice complexe 

actuale și provocările în materie de sănătate, societate și mediu. Trecerea înțelegerii noastre privind 

internaționalizarea de la o paradigmă occidentală, competitivă, la o strategie de cooperare globală 

este acum un imperativ pentru anii următori. Am constatat astfel că internaționalizarea în cele două 

universități este influențată de o combinație de factori conjuncturali și structurali, care includ 

schimbări în politicile guvernamentale și în legislația educațională, creșterea cererii internaționale 

pentru educație de înaltă calitate, disponibilitatea și accesibilitatea noilor tehnologii, dezvoltarea 

de strategii și programe internaționale, precum și dezvoltarea de parteneriate și relații cu 

universități și instituții din întreaga lume. Contribuția mea în definirea unor indicatori de măsurare 

a gradului internaționalizării pentru învățământul superior din România este menită să simplifice 

abordarea procesului internaționalizării pragmatic și să contribuie la construirea unei noi 

paradigme.  

De asemenea, se poate determina o compoziție optimă a clasei care poate construi rezultate 

pozitive prin maximizarea diversității grupului, prevenind în același timp și izolarea individuală.  
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